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Riego de la vid:

necesidades y criter

a decisiéon de cuandoy
cuanto regar requiere
conocer el origeny la
cuantia de la necesidad
de riego que puede tener
el vinedo. La atmadsfera
ejerce una demanda hidrica
derivada de la radiacién solar,
a través de la apertura de los
estomas de la planta, la cual
proporciona el intercambio
gaseoso de agua y CO2,
permitiendo asi la realizacion
de la fotosintesis. Esta es
la base necesaria para el
crecimientoy la productividad
de la vid, la formacién de
azucares y el metabolismo de
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Para ‘fabricar’ un
kilo de materia
seca, la vid necesita
transpirar unos
500 litros de agua

sustancias derivadas, como son
acidos orgéanicos, polifenoles,
aromas, etc.

La energia solar genera
un déficit de presidn de
vapor en la superficie de la
hoja y, consecuentemente,

una evapotranspiracién. La
evapotranspiracion potencial
o de referencia (ETo), estimada
en mm (litros/m2) es Ia
cantidad maxima de agua
posible demandada por la
atmodsfera si toda la superficie
del suelo estd cubierta con
plantas, p.e. césped, y hay
disponibilidad total de agua
para la planta. En el caso

del vinedo, la demanda
evapotranspirativa sera
inferior en general a la ETo,

al tratarse de un cultivo que
no cubre toda la superficie
del suelo. La ETo depende

de cuatro parametros
meteoroldgicos: temperatura,
humedad, radiacién solary
velocidad del viento.

El vinedo es considerado un
cultivo resistente a la sequia,
por su estructura radicular, por
sus posibilidades de almacenar
reservas y por su capacidad de
adaptacion fisiolégica a través
del cierre parcial de estomas.
Sin embargo, estas cualidades
no eximen a la vid de tener que
compensar la demanda hidrica
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atmosférica para conseguir
su propia refrigeraciony
permitir el intercambio de
gases necesario para su
supervivencia y crecimiento.
Cuanto mayor es el area foliar
del vinedo, mas grandes son
sus necesidades hidricas.

La vid necesita transpirar
cierta cantidad de agua por
cada unidad de materia seca
(m.s.) que produce, sea en
hojas, tallos o racimos. Se
estima que para ‘fabricar’

1 kg de m.s. la vid necesita
transpirar unos 500 litros

de agua. Asi, para producir
8.000 kg/ha de uva, la planta
tendria que transpirar el
agua necesaria para elaborar
4.000 kg de m.s., pues la uva
contiene un 20% de m.s. en
su peso y dicha cantidad
representa el 40% del total
de la cepa. En esta situacion,
se necesitarian 500 L x 4.000
kg m.s. /ha = 2.000.000 litros/
ha, 200 mm (2.000 m3/ha). Si
dicha cantidad no puede ser
tomada del suelo a lo largo
del ciclo vegetativo, el vifledo
reducird el crecimiento y el
nivel de produccidn.

El agua que la planta aporta
a la atmdsfera es tomada del
suelo a través de las raices, pero
el suelo ejerce una ‘tensién
matricial’' sobre el agua, que
supone una resistencia a ceder
agua mas o menos fuerte
segun su estructura y textura,
de manera que la planta
tendrd un grado de dificultad
para extraer agua del suelo
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dependiente inversamente de
la cantidad de agua disponible
en cada tipo de suelo. Sien el
suelo hay poca cantidad de
agua disponible, l6gicamente
la evapotranspiraciony el
crecimiento de la vid se verdn
reducidos.

Si en el suelo

hay poca agua, la
evapotranspiracion
y el crecimiento se
veran reducidos

El déficit hidrico se produce
en la viha cuando la exigencia
hidrica de evapotranspiraciéon
de la atmadsfera esta por

encima de la cantidad de

agua que la planta puede
extraer del suelo. El grado

de déficit depende del nivel

de evapotranspiracion, de la
superficie foliar y del contenido
de agua en el suelo.

Calculo del riego
basado en la
evapotranspiracion

La evapotranspiracion es una
realidad a la que debe hacer
frente el vifledo, por lo cual el
fundamento mas elemental
para el célculo del riego de la
vid debe contemplar la medida
de la evapotranspiracion
potencial (ETo), para estimar la
evapotranspiracion del cultivo
(ETc), a través de un coeficiente
de cultivo, Kc, que depende
basicamente de |a fase del
cultivo y de su desarrollo foliar.
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Asi, la necesidad del vifledo
serd mucho menor en mayo,
cuando la ETo es menor y aun
no presenta un gran desarrollo
foliar, que en julio, cuando la
ETo es mayor y suele haber
alcanzado la mayor parte del
desarrollo vegetativo. La ETc se
obtiene multiplicando la ETo
por el coeficiente de cultivo
(Kc), el cual puede variar entre
Oy 1len las situaciones o los
planteamientos mas extremos.

El calculo del riego para un
periodo determinado debe
contemplar el balance de agua,
descontando las precipitaciones
(mm) a la cantidad de ETc
estimada. Por otro lado, en el
suelo también puede haber
agua util para la planta, sobre
todo en primavera. El agua util
del suelo es la diferencia entre
el contenido a capacidad de
campoy el punto de marchitez
de la planta, estimado por
ejemplo en el primer metro
de profundidad de suelo. Se
entiende que normalmente
2/3 del agua util en el suelo
pueden ser considerados como
agua facilmente utilizable por la
planta. El calculo de riego (mm),

La necesidad de
agua es proporcional
al desarrollo
vegetativo de la
planta

por ejemplo para un periodo de
una semana, debe responder a
la siguiente formula:

Riego = ETc - P (precipitacion)
- AFU (agua facilmente
utilizable).

La estrategia de riego
depende enormemente del
coeficiente de cultivo, Kc, que
se aplique. Bajo un enfoque
orientado hacia la produccioén,
dicho coeficiente podria
variar en el periodo de mayo a
septiembre entre 0,50y 0,70, lo
cual podria representar, en un
ejemplo de referencia que parte
de una reserva de agua Util de
70 mm de agua en el suelo, mas
de 300 mm. Si el enfoque de la
estrategia de riego se orienta
mas a la calidad de la uva, el

El aporte hidrico
variara en funcion
de nuestros
objetivos de
produccion y

calidad

coeficiente Kc podria variar entre
0,25y 0,40, lo que representaria
poco mas de 100 mm de agua,
una cantidad notablemente
menor que la de la 1? estrategia.

A modo de ejemplo, en la
Ribera del Duero, con una
orientacion hacia la calidad de
la uva, no suele ser necesario
regar entre desborre y floracion,
gracias al agua Util presente
en el suelo, y el coeficiente Kc
puede fijarse entre 02y 0'4,
lo que supone entre 90 y 180
mm de riego durante el verano,
dependiendo del tipo de suelo y
la produccion deseada.

Es importante conocer
la pluviometria (mm) de la
instalacion de riego, o caudal
por unidad de superficie de
suelo (L/m2), puesto que la ETo
o la estimacidn de necesidades
duelen expresarse en mm (L/
m?2). Asi, para un marco de
goteo de 3,00 x 0'75 m, a cada
gotero le corresponden 2'25 m2
de suelo. Si el caudal del gotero
esde 2 L/h, la pluviometria es
0'93 L/m2.h (mm/h) Para aplicar
un riegode 12 mm a la semana
(segun ejemplo de calculo de la




ETc semanal), se deberia regar
durante 13 h (12 mm /0,93 mm/h).

Gestion del riego
segiin el contenido en
agua del suelo

El suelo representa una reserva

de agua que ejerce una retencion

de la misma dependiendo de

su texturay estructura. El suelo

arenoso tiene menor capacidad

de almacenamiento que el suelo

arcilloso, pero para un mismo

volumen de agua almacenado,

el suelo arenoso lo retiene con

menor tension, lo cede mas

facilmente, que un suelo arcilloso.
El objetivo del riego es que

haya agua disponible para las

raices en los horizontes del

suelo en que se encuentren

localizadas. Por esto, la dosis y

la frecuencia de riego deben

ser adecuadas a la dimensién y

la textura de dichos horizontes
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Un suelo arenoso cede el agua mas
facilmente que uno arcilloso

del perfil del suelo. Es necesario
conocer la capacidad de reserva
de agua de los horizontes del
suelo, a partir de su capacidad de
campo y su punto de marchitez,
para evitar tanto la deficiencia
como el exceso de dosis de riego.

El déficit hidrico moderado
del vinedo puede favorecer la
calidad de la uva, dado que el
estrés tiene mas influencia en
el crecimiento vegetativo que

El déficit hidrico
moderado puede
favorecer la

calidad de la uva

en el desarrollo de las bayas.
Esta consideracion ha llevado

al desarrollo de estrategias que
persiguen un riego deficitario
controlado (RDC), cuyo objetivo
es restringir el agua en ciertas
fases del ciclo, mayormente entre
cuajado y envero, para regular el
tamano de baya, favoreciendo

la relacion hollejo-pulpay,

por tanto, la concentracion

de metabolitos asociados a la
calidad de la uva.

Para llevar a cabo una estrategia
de riego deficitario controlado es
necesario utilizar instrumentos
gue permitan estimar la
humedad o la tensién del agua
en el suelo, como pueden ser los
medidores de humedad (TDR,
etc.) o el tensidmetro, para facilitar
el seguimiento de la aplicacion
del riego.
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Es muy importante que la
instalacion de riego esté bien

diseflada en suficientes sectores

minimamente homogéneos y

bien distribuidos, puesto que, en

caso contrario, de nada serviria
utilizar buenos indicadores

y estimaciones de riego si
posteriormente la aplicacion
del riego no discrimina entre
los distintos tipos de suelo, por
textura, por pendiente o por
profundidad de suelo.

El riego debe
discriminar por
tipos y texturas
de suelo

Gestion del riego
basada en la planta
como indicador

La planta de vid es un indicador
inte r | el scon iciones

hi ric s elvife o pues
combina los efectos del suelo

y la atmosfera, aunque la
interpretaciéon de su estado
hidrico puede ser dificultosa.

El indicador mas basico,

hasta el inicio del envero, es la
observacién directa de los tallos
en crecimiento, que debe ser
muy frecuente, de modo que si
los zarcillos mas distales superan
al dpice o aun se ven cercanos

a éste, no habra necesidad de
riego, pero si los zarcillos dejan

Medida de potencial hidrico con cdmara
de presion.

de verse estara emergiendo un
déficit hidrico que se tornara
excesivo si el dpice deja de estar
verde o desaparece.

Diversos instrumentos pueden
permitir la estimacién del estado
hidrico de la planta de forma
objetiva, facilitando, ademas,




una prevision anticipada de

| necesidad de riego con
respecto a la observacion visual.
El aparato mas empleado para
dicha estimacion es la cdmara
de presidn, que mide el potencial
hidrico foliar o fuerza de
retencién inversa al contenido de
agua de la planta.
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El nivel de estrés
hidrico debe
adecuarse al tipo
de vino deseado

El nivel de estrés hidrico,
correspondiente con el potencial
hidrico, debe adecuarse al
tipo de vino deseado, pues el
gradiente creciente de estrés
hidrico conlleva la produccion
de vino, que va desde herbaceo
y acido, cuando no hay estrés,
pasando por afrutado y tanico,
cuando el estrés es moderado,
hasta elevadamente alcohdlico y
astringente, cuando el estrés es
excesivo.

En resumen, el riego debe
responder a criterios objetivos
para adaptar el estado hidrico
a las condiciones del vifiedo a
fin de generar una respuesta
éptima en cada parcela, pues la
gestién del riego no puede ser
la misma para distintos vifiedos,
asumiendo que la estrategia de
riego a aplicar debe contemplar
el tipo de uva y vino que se
desea producir =
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